

EL COMPOSTELANO

EL COMP. gación del Estado y Propaganda

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO GUBERNAMENTAL

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 4 de marzo de 1938

Teléfono número 1387

N.º 5.286

Crónica de "El Tobib Arrumi"

Frente de Aragón, 3.—Mi crónica de hoy va dirigida más que a los hermanos españoles de la España liberada, a aquellos que viven en la España roja, y que vistieron en su tiempo el uniforme honoroso de nuestras armas militares. Mi crónica no es sino un eco de los deseos de una mujer, la esposa del inolvidable capitán Haya, muerto en el cumplimiento de su deber en los aires del frente de Teruel.

Esta atribuida mujer de España quiere tener el consuelo de reconquistar los restos mortales de su esposo caído en el campo enemigo. La súplica fué recogida hace dos días nada menos que por uno de los altos jefes de nuestra aviación y de las alas mundiales. Me refiero al laureado Comandante García Morato.

Justa y noble le pareció a sus jefes, la demanda, y la trasladaron a los aviadores rojos, de la siguiente forma: Ayer, Morato tomó su avión, y paseó sus alas sobre las líneas rojas de Huesca, buscando sus puestos de aviación. Y jugando la vida por cumplir debidamente la promesa hecha a la esposa de su llorado compañero, descendió a unos diez metros de altura y dejó caer donde creyó que sería recogido su mensaje, un mensaje digno de figurar en el romancero, mensaje digno de un caballero aviador, mensaje que no puede quedar sin respuesta si aquellos a quienes va dirigido aún aman a su profesión, y respetan el emblema de su uniforme.

El mensaje dice lo siguiente: «Carta abierta a los comandantes jefes de la Aviación republicana: En el frente de Teruel, en las inmediaciones del puerto de Escandón, ha caído en combate el capitán Haya. No me dirijo a los amigos de ayer, ni a los enemigos de hoy: lo hago a vosotros pacientemente por ser compañeros de armas del finado. Su mujer solicita su cadáver; yo hago mía su petición, y si algún día nos encontramos en el aire, antes de comenzar la lucha os saludaré reconocido.—El Comandante de la Aviación Nacional, Joaquín García Morato.

Con esta austeridad y estas breves líneas modelo de hidalguía y caballerosidad, hace la demanda el Comandante Morato.

Dice: «Si algún día nos encontramos en el aire, antes de comenzar la lucha, os saludaré.» Y todo

THA - CHI - KON

un saludo de caballero de uno de esos héroes que surcan la atmósfera, ya es bastante premio para que los solicitados atiendan la demanda. Yo tengo la firme esperanza de que así será.

Los que han vestido siquiera sea por una sola vez el uniforme glorioso de los caballeros del aire, no podrán mostrarse indiferentes a tan sublime petición.

El capitán Haya, era uno de nuestros héroes del aire, y García Morato al pedir su cadáver presenta a toda la Aviación de la España redimida. La vida bien merece el consuelo que pide.

¿Será posible que cata petición no mueva el ánimo de nuestros enemigos a acceder a lo que se les solicita? No lo creemos. Al fin nacieron en España. Por su buen nombre, tienen que aprovechar esta ocasión que se les brinda para poner de manifiesto ante el mundo, que aun en el campo adverso hay quien sabe guerrear y comportarse como lo hicieron siempre los buenos españoles.

La hora de la verdad

Filosofía barata

Ya sé que no soy un escritor de altos vuelos, ni un literato florido y brillante, ni un filósofo profundo; soy un pobre periodista que dice lisa y llanamente aquello que le dicta la razón y el buen sentido, y que se esfuerza en poner al alcance de todos esa «filosofía barata» de la vida que es fruto de la experiencia propia o de la ajena. Sé también que mis argumentos son, si ustedes quieren, un tanto candorosos, y que cuanto digo y comento es ya de dominio público; pero si yo no expongo nada nuevo, procuro al menos que me entiendan, de una manera clara y concisa, ya que «a buenos entendedores po-

cas palabras». Otros, en cambio, como decía Cicerón —y perdonen ustedes la cita— «ponen por medio el no ser entendidos para ser reputados por entendidos...», con lo cual no pretendo molestar a nadie.

Pero es el caso que un ciudadano que presume de «intelectual» se ha permitido decir en tono humillante y despectivo que mi estilo es plebeyo y chabacano, poco pulido y «cepillado», y exento de imágenes fluidas y brillantes... Tiene razón, pero no me sería difícil imitar a esos escritores de imaginación «exhuberante», «fosforescente» y «deslumbrante», puesto que a veces también me siento transportado a las regiones de ese mundo ideal e incomprensible, o sea el limbo, donde viven algunos ciudadanos de «mentalidad superior» cuyo «mérito» no sabemos apreciar.

A mí también me han inspirado y tentado las musas, en la edad que yo llamo de las «ilusiones perdidas», y prueba de ello es que aun conservo entre mis caros recuerdos varios «sonetos» «inéditos» dedicados a mi musa inspiradora... pero, por fortuna, me persuadí a tiempo de mis escasas facultades versificadoras, y al diablo con las musas...

En el arte poético no existen términos medios. Solo los poetas animados e inspirados de un soplo divino, que aciertan a glosar en un sencillo poema los pensamientos más sublimes, pueden permitirse el lujo de «poetizar», y éstos suelen huir de la afectación y amaneramiento en el estilo. Los demás, dicho sea con todos los respetos que nos merecen, debieran seguir mi ejemplo, y tal vez así no perderían lastimosamente el tiempo, admitiendo, claro está, que este espinoso oficio de escribir en prosa resulte provechoso.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAN.

(De la Sección de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS)

Propaganda italiana para la protección antiaérea

Roma.—Mons. Angelo Bartolomasi, ha enviado a todos los obispos de Italia, a todos los capellanes del Ejército, Marina, Aeronáutica, Milicia y Juventud Italiana del Littorio, en su calidad de obispo militar, una circular y un escrito ilustrativo, invitándoles a hacer intensa propaganda a favor de la Unión de Protección Antiaérea U. N. P. A.

Los vendedores de humo

Para los cabecillas rojos, llámense Azafra o Prieto, motéjense Ossorio o «La Pasionaria», España no es otra cosa que un objeto pignorable. El nombre de Patria no tiene emoción alguna para ellos: El sentimiento le es desconocido. Han agotado el oro, que era riqueza nacional, y los objetos de arte y las joyas que encontraron en los domicilios asaltados que eran riqueza particular: ya no les queda otra cosa, para sacar a venta pública, que el suelo y la dignidad de España, ajenos también a esta gente.

Ofrecieron, no hace muchos meses, a cambio de ayuda mas descarada, Cataluña a Francia. El protectorado marroquí a Francia e Inglaterra, y las minas de Almadén a cualquier judío o belga o neoyorquino. No les aceptaron la oferta, porque los gobiernos, aun los más afines al bolchevismo asesino, temen que se les quemase su estado con el incendio en que se purifica España, y el oro es reactivo a mezclarse en aventuras arriesgadas.

Pero, ahora, en estos días últimos, insisten los desesperados rojos en llevar a cabo su negocio o industria, y le ofrecen a Francia, a trueque de su intervención abierta en nuestra guerra liberadora: primero, paso libre de sus tropas coloniales a través de nuestra Península; segundo, construcción del túnel de Gibraltar por ingenieros franceses; tercer-

THA - CHI - KON

ro, el control de un ferrocarril catalán que antes pertenecía a la casa Rostchid; cuarto, que el contrato exclusivista con Rusia sobre importación de petróleo en España sea denunciado o muy

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 3.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy: Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos. Salamanca, 3 de marzo 1938. Segundo Año Triunfal.

reducido, y quinto, concesión a Francia de nuestra piritá y de cuantos asuntos mineros le interesan en nuestro suelo.

Son traidores con la Patria y no es extraño, así, que lo sean también con países como Rusia, a quien consideran hermano. Venden su familia por un puñado de hombres y armas y no ignoran que aunque aceptase Francia este comercio, no serían ellos los vencedores, pero sí que, al prolongarse la guerra, tendrían mayor espacio de tiempo para saciar todos sus apetitos. Saben que no han de vencer de ningún modo, mas pretenden apurar la copa de sangre.

Sino que han elegido un mal

THA - CHI - KON

momento para su empresa. Siempre ha sido evidente su ruina y vencimiento, y hoy, después de los recientes acontecimientos nacionales e internacionales, hasta para los más obcecados, ya no ofrece duda alguna nuestra victoria próxima.

¿Quién les habría de comprar todo eso de que carecen?

Patria, suelo, honor, dignidad. El oro y las naciones son recalesos y todo lo que ofrecen los rojos, a cambio de tanto como solicitan, es humo.

Audiencia diplomática

Su Excelencia el Jefe del Estado ha recibido esta mañana en audiencia diplomática al doctor Eberhart von Storer, embajador de Alemania.

También ha recibido al coronel Rivas, agente del Gobierno uruguayo cerca del Gobierno Nacional, que fué presentado a S. E. por el introduccionista de embajadores Sr. Sangroniz.

Federación Patronal de Santiago

Esta entidad, por medio de la Sucursal del Banco de España en esta Plaza, ha remitido al Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia, con destino a incrementar los fondos del «Subsidio Pro Combatientes», la cantidad de 3.151 pesetas, segunda aportación de los suscriptores mensuales de esta Patronal para dicho fin, habiendo sido la primera de 2.567'50, y la de los almanaqueos patrióticos de 500, sumando un total de pesetas 6.218'50, que constituyen un orgullo y una satisfacción para la Patronal y para Santiago, y deben ser un incentivo para proseguir en las patrióticas y generosas daciones, con las que, unidas a las demás, quedan a la debida altura esta entidad y el pueblo, y les servirán de mucho.

La Federación Patronal de Santiago, se siente sumamente complacida y honrada, y ruega a los señores suscriptores, no asociados, se pongan inmediatamente al corriente en el pago de sus cuotas, en evitación del perjuicio que pudiera sobrevenirles por el envío de sus nombres al Excmo. Sr. Gobernador civil, según nos interesa.

Déase cuenta, que corre el mes de marzo, y algunos no entregaron todavía la cuota de enero.

Queden todos avisados ¡Viva España! ¡Arriba España!

El fascismo y la educación de la primera infancia

Florenzia.—En San Felice a Ema, se creará próximamente un Instituto único en su género en Italia; es precisamente el Instituto para la Educación de la primera infancia. El Instituto estará instalado en una hermosa y espaciosa villa situada fuera de la puerta Romana, en una pintoresca colina desde la que se domina un magnífico panorama. En este instituto provisto de todos los medios más modernos conocidos por la pedagogía, las alumnas de la escuela de puericultura, harán aprendizaje a cuyo término estarán capacitadas, con conocimientos científicos exactos, para

cuidar los niños, guiar su desarrollo y educarlos.

Completamente transformada atendiendo a la particular función que se le ha señalado; la villa comprende numerosas galerías, algunas de las cuales dan a grandes terrazas orientales a Mediodía, mientras otras están orientadas al Norte donde los pequeños estarán durante los meses más cálidos.

A las diplomadas de la Escuela anexa al Instituto se abren indudablemente muchas posibilidades entre las cuales las más importantes son estas: empleo en casas donde se esperaba un niño, para cuidarlo apenas nacido durante las primeras semanas, instruyendo, entre tanto, a la madre en el arte de criar a un niño de pecho; cuidar, en familias donde haya necesidad, de las atenciones de un niño durante la primera infancia, sea en su aspecto físico, sea en su aspecto moral.

Comandancia Militar de Santiago. Banderín de Enganche para la Legión

Según nuevas instrucciones recibidas referentes a los conductores automovilistas que sin filiarse en la Legión ni adquirir compromiso alguno deseen prestar servicios en el Cuerpo de Ejército Marroquí, percibiendo la cantidad diaria de 13'50 pesetas, no afecta a soldados ni paisanos militarizados, alcanzando sólo a paisanos sin compromiso alguno con el Ejército, los cuales pueden pasar por este Banderín de Enganche, sito en la Comandancia Militar, al objeto de ser alistados.

Santiago 28 de febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Jefe Banderín de Enganche, CAYETANO SÁNCHEZ.

Fracasa la última maniobra roja

En su emisión de las seis de la tarde, la agencia oficiosa del Times, Reuter, ha comunicado lo siguiente.

Londres.—Hoy ha vuelto a hablarse en la Cámara de los Comunes del discurso, pronunciado por el general Queipo de Llano en La Línea. El subsecretario de Negocios Extranjeros ha declarado que se ha recibido una comunicación del gobernador de Gibraltar, gracias a la cual queda completamente demostrado que las manifestaciones de Queipo de Llano han sido transmitidas equivocadamente y que no hizo ninguna alusión a que Gibraltar volviese a pertenecer a España.

Esta noticia ha sido comunicada oficialmente por la British Official Press en las primeras horas de esta noche, con el siguiente texto:

Londres.—Al preguntarle acerca de las declaraciones hechas

THA - CHI - KON

por el general Queipo de Llano el domingo último acerca de Gibraltar, el subsecretario de Negocios Extranjeros informó a la Cámara de los Comunes que se había recibido una información sobre este asunto, del gobernador de Gibraltar, de la cual se deduce que hay todas las razones para creer que el discurso del general fué transmitido inexactamente. La información dice que el general no se refirió para nada a que Gibraltar debía volver a ser territorio español.

Una crónica de Spectator

Frente de Aragón.—En estos días de inactividad, nuestras crónicas han de nutrirse más bien de comentarios que de noticias. Las noticias que el cronista busca para ofrecer al español que espera tranquilamente en la retaguardia y aquel otro español más tranquilo que se entera por los inverosímiles medios que se han urdido en la zona roja, no tienen el carácter sensacional de los grandes días de operaciones,

porque tras la victoria de Teruel, brillantemente conseguida, el Ejército español descansa en espera de nuevos acontecimientos.

Mis noticias de hoy son más bien episódicas, pero que de todas formas juzgo de interés.

Una de ellas, es que hoy he recibido carta de Teruel. En otras épocas esto no querría decir nada. Hoy quiere decir, entre tantas cosas, que los servicios de comunicación y postales funcionan todos los días con normalidad absoluta. Pero quiero transcribir uno de los párrafos de esta carta de un terolense que ha vuelto a su martirizada tierra y me da su impresión a los pocos días de instalado provisionalmente en la capital.

Dice así el párrafo en cuestión: «En cuanto a lo de aquí, le diré que a Teruel no hay quien lo conozca, desde el día en que llegó y hoy. Va adquiriendo un aspecto de capital y en las calles del centro, ya se advierte cierta animación. Se han quitado los escombros y se han hecho obras de gran importancia, buscándose el modo de conseguir que falte nada de nada.»

Esta es una parte de la carta a que me refiero. Además, tengo otra noticia que daré a continuación, que se refiere al tristemente célebre «Campesino».

Según datos del servicio de información y los que nos ha dado un teniente médico, que se pasó de los rojos hace pocos días, el «Campesino» ha debido morir.

El citado teniente, que estaba en la división del malvado cabecilla, cuenta que por la noche pretendieron escapar los sitiados en grupos de más de mil hom-

THA - CHI - KON

bres. Nuestras ametralladoras, magníficamente emplazadas, se dieron cuenta del intento e hicieron fuego admirablemente sobre los fugitivos.

Muchos cayeron, otros optaron por volver atrás, para rendirse inmediatamente y algunos, muy pocos, consiguieron cruzar el río.

Este mismo teniente, auxiliado por Recuperación, se está dedicando a la ardua tarea de revisar los cadáveres que aparecen en el río, sin que hasta ahora haya logrado identificar al bandido que tan triste celebridad ha alcanzado.

Pero de aquí se deduce una vez más la importancia de nuestra victoria, porque hasta la fecha son muy numerosos los cadáveres rojos que se reconocen.

En fin, para que no falte una nota de interés en mi crónica no quiero dejar en el tintero un comentario rojo que oí de una emisora catalana. Ahora resulta que lo de Teruel, según esa misma emisora, sigue siendo un triunfo suyo, porque han tenido inmovilizado a nuestro Ejército donde ellos querían. Y para que nada falte añaden graciosamente que ellos llevarán la guerra a donde les convenga.

Se advierte que con todo lo que dicen esas emisoras y con los discursos de sus dirigentes, se podría hablar de la guerra en broma. Se podría escribir y hasta se podrían reír los españoles.

Mientras llega la hora de exigir cuentas, bien pueden hacer gracias, aunque sea a costa de tanta tragedia.

Justicia fascista

Bolonia.—En la Federación de los Fascios de Combate se ha concluido entre la Unión Fascista de los agricultores y la Unión Fascista de los trabajadores de la agricultura, el pacto en virtud del cual se quita parte del terreno de las fincas que resultan de superficie excesiva respecto a la capacidad de trabajo de la familia que lo cultiva.

Este pacto, animado de finalidades autárquicas, en las cuales se inspira la agricultura para extraer del terreno el mayor rendimiento posible, pone término a una serie de negociaciones que han tenido lugar entre las dos organizaciones que colaboran juntas a los fines superiores de la economía, siguiendo la voluntad del Duce, y reporta, además, un considerable beneficio a la masa de los trabajadores de la agricultura.

Con el acuerdo, se ha querido también señalar a la tierra un mayor número de braceros agrícolas, con formas de interés co-

El Servicio Social de la Mujer

El día 1 de Marzo como preveía el reglamento del «Servicio Social» comenzaron a practicarle en todas las capitales y muchos pueblos de España, aquellas muchachas comprendidas entre los 17 y 35 que lo habían solicitado. Solo en Valladolid (capital), han empezado a trabajar 350 jóvenes aportando a los hospitales de san-gre, comederos de Auxilio Social, cocinas de Hermandad, talleres y Roperos, Laboratorios, y Farmacias, el empuje de su rendimiento en forma de un trabajo disciplinado y fecundo.

Aunque la enorme mayoría de España figurase ya por propio impulso en la vanguardia de su abnegación y sacrificio y venía ofreciendo al mundo desde el primer día de nuestro glorioso movimiento el ejemplo de lo que es capaz de emprender y realizar la mujer española el «Servicio Social» por vez del Caudillo tiene la importante misión de distribuir esta ya íosa aportación de trabajo saber y ternura femeninas según y como la necesidad del momento lo requiera.

Una organización ejemplar ha incorporado hoy y se encarga de administrar este caudal de rendimiento de la manera más eficaz y provechosa para la Patria poniéndole en brazos juveniles y alegres de nuestras mujeres al servicio disciplinado de las instituciones bienhechoras que lo necesitan.

Pero no solo se trata de que la mujer rinda a España no solo de que «sirva» en el más femenino y noble sentido, sino también de que reciba a través de «Auxilio Social» el contacto con los dolores y necesidades de su pueblo una honda enseñanza de la Falange y que junto a un nuevo saber materno y hogareño adquiri-do prácticamente, hará de nuestras mujeres las esposas y las madres cristianas que necesita el Estado Nacional Sindicalista.

Un nuevo campeonato de la aviación italiana

Roma.—Un aparato trimotor «S. 79» de bombardeo ha partido del Aeropuerto de Guidonia para mejorar el campeonato de velocidad para aeroplanos sobre 1.000 kilómetros con 2.000 kilogramos de carga, que ya estaba ganado por Italia.

El aparato ha recorrido los 1.000 kilómetros del trayecto en dos horas 13 minutos y 54 segundos, realizando una velocidad media por hora de 448'95 kilómetros, mejorando así el precedente campeonato.

En Holanda como en la España roja

Amsterdam.—Un horrible sacrilegio ha sido cometido en la tranquila ciudad de Faasen. Algunos individuos penetraron en la iglesia principal y destruyeron las imágenes, rasgaron los ornamentos sagrados y despedazaron el copón, echando por el suelo las hostias consagradas. La población indignada ayuda a la policía en sus activas pesquisas para prender a los malhechores, que, según parece son unos comunistas llegados a Faasel de una localidad vecina.

La amistad italo-estonia

Roma.—En el XX Aniversario de la Independencia de Estonia, toda la prensa italiana recuerda la liberación de la nación amiga del yugo moscovita.

En realidad, la separación de lectivo en la producción a la que se dediquen y en el mejoramiento de sus condiciones sociales.

El nuevo pacto determina, en primer lugar, la superficie que normalmente puede ser cultivada por cada miembro de la familia de jefe de la explotación, teniendo en cuenta el sexo y la edad, y consiguiendo además la naturaleza de los cultivos. Establece también la relación que debe existir entre los varios intereses en la merma del terreno y deja al criterio de ciertas comisiones presididas, en los Municipios, por los secretarios políticos de los Fascios, la determinación de los criterios de aplicación de la misma merma y la amigable composición de las posibles controversias.

«Una reliquia del Apóstol Santiago en Inglaterra?» Libro interesante y nuevo. Adquiéralo y medítalo

Estonia de Rusia se había ya efectuado cuando el 28 de Noviembre de 1917, la Dieta estoniana constituida según los decretos del Gobierno Provisional de Rusia, se proclamó poder supremo de país.

La guerra victoriosa de liberación contra Rusia se terminó el 2 de febrero de 1920.

He aquí algunos datos sobre este país donde Italia goza de tantas simpatías.

La superficie de Estonia es de 47.549 kilómetros cuadrados. La población es de 1.200.000 habitantes.

El 60 por ciento de la población está empleada en la agricultura.

Las relaciones culturales con Italia son activas. En Tallin se ha constituido el Instituto para la Cultura Italiana; en la Universidad de Tartu existe un lectorado

de lengua y literatura Italiana. Son numerosas también las exposiciones de arte italiano y las representaciones de obras líricas italianas. En el Instituto Oriental de Nápoles ha sido igualmente constituido un lectorado para la lengua y literatura estonianas.

Las relaciones comerciales de la Estonia con Italia acusan un continuo desarrollo. La importación de Italia ha subido en 1937 a 1.618 coronas estonianas (contra 786.000 coronas en 1936), la exportación a 957.000 coronas (contra 834.000 coronas en 1936). Los principales artículos de importación de Italia son: hilados de rayón o de seda artificial, azufre, limones y naranjas, botones de algodón, pieles, arroz, hilados de seda. Los principales artículos de exportación de Italia son: madera elaborada, patatas, fécula de patata, galalita y celulosa.

CARTEL DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Calendario nacional sindicalista

Cúmplense hoy cuatro años de la jornada de Valladolid.

La jornada de Valladolid que marcó un nuevo rumbo en los destinos de España. La Falange unida son las JONS, entera fuerte y agresiva se enfrenta con los traidores de la Patria.

Hoy resonarán voces falangistas en Valladolid que aportarán realidad a la que entonces fue profecía.

Levantemos con fervor nuestros brazos en saludo eterno por José Antonio, Ledesma Ramos, Onésimo Redondo y Ruiz de Aída.

Servicio para el día 5 de marzo de 1938

- Oficial de Guardia José Navarrete Giménez
Oficial de Vigilancia Gabriel Plata Agrelo
A las nueve de la mañana Jefes de Escuadra Germán Padín Rodríguez Jaime Ares Souto Corneta Manuel Valiño Segade

"Estupefacientes". Sábado popular en el Principal

Mañana sábado popular y con la butaca a cincuenta céntimos, nos presentará la pantalla Western Electric del Principal una de las películas más interesantes y atractivas, de cuantas ha producido la insuperable marca europea Ufa.

"Estupefacientes" es el título de la sensacionalísima e intensa superproducción, que desde la pantalla del Principal, cautivará a todos los apasionados del cine de acción y a cuantos admiran, ese ritmo dinámico y acelerado que es propio de la estética cinematográfica.

Peter Lore el genial caracterizador de los más sinistros personajes, la belísima Daniele Parola y el simpático Jean Murat encarnan los primeros papeles de este film, cuyos medios, ambientes y escenarios, son una obra maestra del séptimo arte.

"Estupefacientes" encajado en moldes de fuerte sensacionalismo, es el film que difícilmente se olvida.

Precios de las harinas y del pan para el mes actual

En cumplimiento del artículo 92 de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado fecha 6 de octubre del año próximo pasado inserta en el B. O. del Estado del día 8 siguiente, se pone en conocimiento de los industriales harineros, panaderos y público en general que, por el Departamento de Agricultura han sido acordados para regir en el mes de marzo y en esta provincia los siguientes precios:

Principal

Mañana Sábado Popular BUTACA 0'50

La sensacionalísima e intensa superproducción UFA

ESTUPEFACIENTES

Un tema de fuerte interés y dramatismo, magistralmente interpretado por

PETER LORE, DANIELA PAROLA y JEAN MURAT

BUTACA 0'50

Camaradas

Ramón Juega Rúa Manuel Díaz Vega Julio del Río Picoaga Santiago Cobos Penas José Ramón Méndez García Jesús Reboredo Rey José Villar Blanco Antonio Fernández de Viana Juan Gil Armada Pedro Martínez Nouché

A las nueve de la noche

Jefes de Escuadra

Carlos Santaló Rodríguez José Fañina Candán Jesús Labarta Rodríguez

Camaradas

Manuel Bao Souto Secundino Cebreiro Ortigueira Manuel Fernández Nogueira Ramón Mejuto Pampín Juan Rodríguez Nóvoa Antonio Gómez Pazos Constantino Goyanes Rendo Juan Fariña Vidad Alfredo Calvo Rial José Martínez Mosquera

Santiago, 4 de marzo de 1938. II Año Triunfal.—El Jefe de Milicias, José Armesto Anta. Rubricado.

del trigo típico del país: El mismo que ha regido en el mes anterior, o sea 70,50 pesetas (setenta pesetas con cincuenta céntimos) los 100 kilos.

Precios para el pan de tasa: También regirán durante el mes de marzo los acordados hasta la fecha o sean:

Pan de peso, elaborado con harina del país: 0,75 pesetas (setenta y cinco céntimos) kilogramo para toda la provincia.

Pan de peso, elaborado con harinas procedentes de Castilla: 0,75 pesetas (setenta y cinco céntimos) kilogramo, igualmente para toda la provincia.

Pan «Francés» o de libra: 0,85 pesetas (ochenta y cinco céntimos) kilogramo, también para toda la provincia.

Se previene a los referidos industriales la obligación en que están de fijar en sus establecimientos carteles que contengan los precios indicados para la venta de dichos harinas y pan.

Delegación de Asistencia a Frentes u Hospitales de F. E. T.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, con un retraso que justifican apremios de tiempo y exceso de labor, se complace en publicar el resultado de la velada celebrada el 22 del próximo pasado a fin de recaudar fondos para instalar altavoces en el Hospital Militar.

Nuestra profunda gratitud a la Empresa del Cine Capitol que con una generosidad sin límite, ha cedido gratuitamente el salón dando toda clase de facilidades y perjudicándose hasta dejar de dar las otras dos sesiones para favorecer la hora del benéfico acto. Y a la Sociedad de Autores que donó sus derechos.

También la merecen los empleados, pues todos siguieron su patriótico ejemplo, y a duras penas hubieron de aceptar una pequeñísima gratificación.

El público respondió a pesar de la rapidez con que se organi-

zó y aplaudió a los artistas dos españoles, que nos dejaron oír los armoniosos cantares de las regiones hermanas.

No será este el último que se celebre y Dios mediante habrá altavoces en el Hospital para bien de los heridos.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Función «Cine Capitol» del 22 de febrero de 1938. Ingresos.—Donativo de la señorita Hernández de Rodas, 25 pesetas. Producto de la venta de localidades, 1.009 85.

Total 1.034 85 pesetas. Gastos.—Regalo a los heridos que tomaron parte en la función en metálico y tabaco, 65 pesetas. Obsequio a los empleados del Capitol, 12.

Factura cuerdas instrumentos, 8'30. Total, 85'30 pesetas. Ingresos, 1.034 85. Gastos, 85'30. Total líquido, 949'55 pesetas.

NOTICIAS

El avión trimotor que cubre la línea Santiago—Sevilla llegó esta mañana a esta ciudad con cinco viajeros, procedentes dos de Salamanca, dos de Burgos y uno de Sevilla.

Estuvo ayer en la Coruña el ingeniero de las minas de estaño de Noya, D. Alfredo Burner.

En el convento de San Francisco, al que había venido a reponer su quebrantada salud, falleció el P. Antonio González, de la Residencia de Pontevedra.

Por la vicepresidencia del Gobierno se dictó una disposición en la que se ordena que toda solicitud para la celebración de reuniones, manifestaciones, homenajes, certámenes literarios y actos análogos, se trasladará por oficio al Gobernador civil respectivo, al solo efecto de su elevación al Ministerio del Interior para que éste manifieste si por lo que afecta al orden político y a las conveniencias de propaganda debe celebrarse o prohibirse.

De Valladolid regresó el inspector médico de los ferrocarriles del Oeste, D. Antonio Maceira Puente.

Mañana tendrá la Asociación del Pilar los cultos de primer sábado.

A las ocho Misa de Comunión y a las siete de la tarde los ejercicios con Exposición de Su Divina Majestad.

Las señoras de la Corte de Honor de María harán su hora de vela a la Santísima Virgen.

Fueron concedidas por el Consejo provincial de Primera Enseñanza las siguientes licencias: A D.ª María Luisa Barrera López, maestra de Ferreiro, en Boiro.

Doña María del Carmen Devessa Areosa, de Sardiñeiro, en Finisterre.

Doña Carmen Otero Pérez, de Carballo.

Doña Milagros Paz Iglesias, de Yermo, en Ortigueira.

Doña Benedita Pazos Rodríguez, de Cures, en Boiro.

Doña Concepción González Noya, de Esteiro, en Muros.

Doña Adelaida Rey Busto, de Arabejo, en Buján.

En el Bijo dejó de existir Manuel Ríos Iglesias, de 60 años, casado.

El Rosario de la Aurora saldrá de la Iglesia de Santo Domingo, el domingo próximo a las seis y media de la mañana, para pedir el pronto y definitivo triunfo de nuestros ejércitos.

Recorrerá las calles de Calzada de Santo Domingo, Matadero, José Antonio Primo de Rivera, subida a la Plaza de Abastos, San Félix, Altamira, San Agustina, Cervantes, Casas Reales y Santo Domingo.

Ya ha pasado el rigor de los fríos, es de esperar que concurra una gran multitud de fieles; estamos en tiempo de penitencia y oración. Al llegar a la Iglesia se celebrará el Santo Sacrificio de

la Misa, por nuestros soldados, por los que luchan y por los que mueren.

A las seis y media de la tarde, en la misma iglesia, exposición del Santísimo Sacramento, sermón y bendición, terminándose con la procesión.

Se suplica la asistencia de todas las asociadas.

En la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, tuvo lugar esta mañana el funeral de entierro por el alma del señor D. Marcelino Troncoso Pequeño, muerto ayer a los 92 años de edad, oficiando el coadjutor Sr. Fraga ayudado de los señores Romero y Caamaño.

Concluido este acto fué conducido su cadáver al cementerio, presidiendo el ciero el ecónomo de Santa Susana Sr. Varela, siguiendo numerosas personas que evidenciaban el sentimiento que produjo su muerte, a cuyos hijos y demás familiares reiteramos la condolencia.

Hoy salió para Pamplona el R. P. Gabriel Millán, Director que fué de V. O. T. de Santo Domingo y Vicario de las monjas dominicas de Belvis, que va a dicha ciudad como superior de la residencia que los Padres Dominicos tienen allí.

Muy grato recuerdo deja en Santiago este buen religioso, sobre todo entre aquellas gentes del barrio de Belvis donde el Padre Gabriel Millán era muy respetado y querido.

Fueron nombrados maestros interinos: de Malpica, D. Adolfo Pereiro Carril, y de Meirama, en Cerceda, D.ª Carmen Giner Pombo.

Ha sido destinado al 16 Regimiento de Artillería de guarnición en Santiago, el Delegado de Orden Público de Pontevedra.

El Boletín del Estado publica una orden del Servicio Nacional del Registro y del Notariado, disponiendo que los Notarios con residencia en localidades liberadas que se encuentren sirviendo interinamente en otras Notarías, se reintegren al servicio de que son titulares.

El Centro parroquial de Juventud Femenina de A. Católica de San Miguel dos Agros, celebrará el domingo próximo, con motivo de la imposición de insignias a las jóvenes numerarias que reúnen las condiciones prescritas por el Reglamento, los siguientes cultos:

A las ocho y media de la mañana, tendrá lugar la Misa de Comunión en la que recibirán la Sagrada Eucaristía, todas las jóvenes, juntamente con las Aspirantes y Benjamínas que integran este Centro.

A las siete de la tarde, con exposición solemne de S. D. M. se celebrará la función religiosa, a cuya terminación el Sr. Consiliario del Centro hará la imposición de insignias y dirigirá una breve exhortación a dichas jóvenes, finalizando los cultos con el canto del Himno de la Juventud Femenina.

La Junta Directiva invita a estos actos a todos los Centros de las distintas ramas de Acción Católica, a los feligreses de la parroquia y a todo el pueblo de Santiago.

Se le concedió el derecho a pensión a la que fué esposa del coronel de Infantería, D. Isidro Pereira Padín.

Pruebe usted el «BUENCAO», chocolate sin azúcar ni esencias.

compuesto con Teobromina, Fosfato Calcio, Hidratos de Carbono, Proteínas, etc., nutritivo y especial para niños si se quiere adquirir un buen desarrollo de éstos (Dr. R. Casares). La libra dos pesetas.

CASCARILLA superior molida de paladar riquísimo. CAFES únicos por lo selectos y aromáticos. CASA AGRASAR, SANTIAGO.

Salón Teatro

«La novela de una noche».— Los «gourmets» de emociones cinematográficas tienen ahora espléndida ocasión de gustar un exquisito plato ante la presentación del film cuyo título encabeza estas líneas y del cual son principales protagonistas Liane Haid y Gustav Diessl.

Obra policíaca, pero verdaderamente original, sin truculencias de mal gusto, sin los trillados efectismos de las carreras persecutorias, pero en las que todo es acción, variedad de matices y abundancia de emociones. Película destinada directamente a entretener al público, lo consiguientemente, acreditando en cada escena una dirección cuidadosísima.

No viene esta película arrastrada por las esiridencias propagandistas que tantas veces defraudan al público. Por eso llamamos la atención de los aficionados locales, porque sería de lamentar, que película que reúne tan altos valores cinematográficos, no fuese agasajada con la admiración que se merece.

«La novela de una noche» que a mayor abundamiento de buenas cualidades está dialogada en español, se proyecta mañana en el Salón Teatro.

El «Tebib Arrumi» sufre un accidente de automóvil

Burgos, 3.—Ayer, cuando se dirigían a Burgos en automóvil el cronista oficial de guerra «El Tebib Arrumi», su secretaria la señorita Sara Pumareda y el locutor de Radio Nacional don Fernando Fernández de Córdoba, el coche en que viajaban chocó contra un árbol.

Los tres viajeros resultaron heridos, aunque afortunadamente parece que no de gravedad. Fueron asistidos en el hospital de Santo Domingo de la Calzada y después traídos a Burgos.

ULTIMAS NOTICIAS

Cartas credenciales

Presentación

Salamanca.—Dentro de unos días hará la presentación de sus cartas credenciales al jefe del Estado el representante de Guatemala que desde hace días está en esta ciudad castellana.

Una lápida

Para el Alcázar

Salamanca.—El Duque de Alba anunció un telegrama en el que dá cuenta de que por un grupo de ingleses amigos de España, representados por Sir Arnold Wilson, le fué entregada una lápida dedicada a los defensores del Alcázar toledano, y para que sea colocada en dicho edificio.

En dicha lápida, que está primorosamente trabajada, figura una cariñosa dedicatoria de admiración a los héroes que supieron resistir con tanto valor las embestidas de los marxistas.

El Cardenal Gomá

En Vitoria

Salamanca.—Se encuentra en

Vitoria el Cardenal Primate de Agricultura informó a la prensa de que había una reserva de cuatrocientos millones de quintales métricos de trigo como reservas destinadas a suministrar de pan las poblaciones en poder de los rojos a medida que se vayan liberando.

Reservas De trigo

Salamanca.—El subsecretario de Agricultura informó a la prensa de que había una reserva de cuatrocientos millones de quintales métricos de trigo como reservas destinadas a suministrar de pan las poblaciones en poder de los rojos a medida que se vayan liberando.

La Bolsa Francesa

Salamanca.—Continúa la viveza en la Bolsa francesa gran inquietud a consecuencia de la enorme baja que ha experimentado los valores, consecuencia de la discreción surgida entre las distintas maras.

Negociaciones Germano-británicas

Salamanca.—Comunicación de Berlín que Hitler recibió la visita del embajador inglés, refiriendo extensamente el asunto de las reivindicaciones coloniales que son la aspiración del pueblo alemán.

Nombramiento Para la Secretaría Técnica de Enseñanza

Salamanca.—Ha sido nombrada para la Secretaría Técnica de Enseñanza, la ilustre profesora D.ª Dolores Bernal, la cual marchado a Vitoria para posesionarse de su cargo.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Negociado del Aeropuerto Compostela

Nota.—Se advierte a los interesados que las correspondencias para el día 7 del corriente en las obras que se efectúan en el Aeropuerto, que por haberse declarado fiesta Nacional el día 8, quedan en la obligación de concurrir el día 8 del citado mes.

Otra.—A los vecinos de las calles: Barreiras, Santa María Abajo, Espineira, Calle Nueva Feanes, Avenida de Rosalía Castro, Rapa da Folla, Tras del Mar, Carrera del Conde, General Pardiñas, Doctor Maximino Lejeiro, Ramírez, Montero, Fuente Seca, y Avenida del General Franco, que el día 8 del corriente, pasará por sus domicilios un guardia municipal a brindarles el recibo de redención de prestación personal correspondiente al mes de febrero último.

Santiago, 4 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

Debiendo adquirirse por la Junta Económica de este Parque artículos que a continuación expresan, para completar los puestos del mismo y los que citan para suministros de la guarnición de Santiago invita por el presente a hacer ofertas que serán admitidas hasta el día 12 de marzo las 10 horas. Los pliegos de condiciones técnicas y legales se hallarán de manifiesto todos los días laborables en la Secretaría de dicha Junta de diez a trece.

ARTICULOS QUE DEBERIAN ADQUIRIRSE

Para este Parque.—Carbón vegetal, leña de hornos, leña de cocinas, paja relleno y atraca.

Para Santiago.—Leña de cocinas, pan, paja relleno, cebada, paja piensos.

La Coruña, 28 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El secretario, Luciano de Lora.

Capitol

Mañana: 514, 7 1/4 y 10 1/4

Un programa maravilloso

Fay Wray y Gene Raymond

en la gran producción «Lumbia»

Lucha de sexos

Feliz... alegre... turbulenta. Fay Wray pondrá la soga en sus labios y la emoción en su corazón

Retrato en colores brillantes de una mujer moderna.

Mañana: 0'50 Butaca 0'50

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON VALERIANO TATO DOMINGUEZ Que falleció en esta ciudad el día 4 de marzo de 1937 R. I. P. Su viuda Carmen Pazos Fontenla; hijos María Dolores, María del Carmen, María Luisa y Valeriano; tíos, primos y demás parientes Ruegan a las personas de su amistad le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistan a los funerales que se celebrarán mañana sábado día 5 en la iglesia del Pilar (Campo de la Estrella), a las diez; dando las más expresivas gracias. Santiago, 4 de marzo de 1938.

SALÓN TEATRO-Mañana LIANE HAID y GUSTAV DIESSL en un film verdaderamente original, en el que todo es acción, variedad de matices y abundancia de emociones LA NOVELA DE UNA NOCHE En Español